

Псаломъ 112.

НАДПИСАНІЕ.

Ѳлнлѳіа.

СОДЕРЖАНІЕ.

Сей краткій и ясный псаломъ побуждаетъ истинныхъ Богопочитателей къ хваленію Бога, наипаче за то, что будучи Существо Высочайшее, не гнушается свыше преклонять къ намъ очи, и притомъ многими ущедряетъ благотѣяніями.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Хваліте, Ѳтроцы гда, хваліте Ѳма гдне.

Подъ именемъ отроковъ разумѣются Божіи слуги, чистымъ сердцемъ чтущіи своего Владыку: ибо между слугами и отроками, не малое есть сходство, такъ что не безъ причины слуги нарицаются отроками, а отроки слугами. Слуги управляются отъ господъ, а отроки или малыя дѣти отъ приставниковъ. Почему и блаженный Павелъ прилично глаголетъ: *въ елико время наслѣдникъ младъ есть, ничимже лучшей есть раба* (Галат. 4, 1). Итакъ имя отроковъ напоминаетъ намъ, что слуги Божіи должны быть простосердечны, чисты и на всякое послушаніе Господне безъ прекословія готовы: *хвалите отроцы Господа, хвалите имя Господне*. Аки бы сказала: вы, которые нарицаетесь слугами Божіими, помыслите о величествѣ Владыки вашего, и всѣмъ сердцемъ похвалите имя Его, какъ и индѣ говоритъ: *се нынѣ благословите Господа, вси раби Господни* (Псал. 133, 1). И паки: *хвалите имя Господне, хвалите раби Господа* (Псал. 134, 1).

2) Бѳдн Ѳма гдне блгоговѣно ѿ нынѣ и до вѣка.

Здѣсь показываетъ способъ, какимъ образомъ раби Божіи должны хвалить имя Господне, и говоритъ, что ежели мы, пресмыкающіеся по земли, не можемъ и не знаемъ восхвалить Его самымъ дѣломъ, и какъ должно; то по крайней мѣрѣ чистымъ расположеніемъ сердца да хвалимъ Его, и непрестанно со Ювомъ да глаголемъ: *буди имя Господне благословено отъ нынѣ и до вѣка*.

3) Ѱ востокъ солнца до запада хвалѣно Ѳма гдне.

Въ семь стихѣ и въ слѣдующихъ предлагаетъ матерію Божіей хвалы, и говоритъ, что случаи къ хваленію Бога представляются повсюду: понеже весь міръ исполненъ великихъ и чудныхъ дѣлъ Его, которыя будучи прилежно разсуждаемы, дѣлаютъ честь Художнику. Почему лѣность наша будетъ неизвинительна, ежели мы взаимно между собою не будемъ провозглашать похвалъ Божіихъ: ибо отъ *востокъ солнца до западъ*, то есть, по всему пространству міра, отъ начала до конца его, хвалѣно имя Господне.

4) Высокъ надъ всѣми языки гдѣ: надъ небѣи (въ Евр. превѣше небѣз) слава ѳгвѣ.

Сими словами изображаетъ, что хотя много есть на землѣ сильныхъ народовъ, великихъ государей и царей, но Богъ несравненно всѣхъ ихъ выше, и не токмо выше народовъ и царей, но и выше всѣхъ Ангеловъ, сущихъ на небеси; ибо слава Его превосходитъ всѣ небеса и живущихъ на нихъ. Святой Златоустъ сіи два стиха толкуетъ о распространеніи проповѣди Евангельскія, посредствомъ которыя воспослѣдовало то, что имя Господне, которое въ одной токмо Іудеи извѣстно было, нынѣ отъ востокъ солнца до западъ прославляется; а такимъ образомъ Господъ содѣлался высокъ надъ всѣми языки. Впрочемъ, въ словахъ сихъ подразумѣвается скрытная укоризна, относящаяся къ безчестію избраннаго народа: ибо можетъ ли что быть безчестнѣе, какъ будучи очевидными свидѣтелями Божіей славы, нерадѣть о тѣхъ хвалахъ, коими прославляютъ Бога даже и слѣпые?

5) Ктò ѡкв гдѣ вѣз нашь; на высокихъ жибѣй,

6) И на смиреннахъ признанъ на небѣи и на землѣ (въ Евр. и принципалъ видѣти, ѡже на небѣи и на землѣ).

Здѣсь хвалить Бога отъ чудной благодати Его, которая будучи соединена съ толикимъ величествомъ, еще чуднѣе представляется. Слова означаютъ, что Богъ, хотя по величеству существа Своего живетъ на превыспреннихъ, и всѣхъ и вся превосходитъ, но по милости Своей даже и къ малѣйшимъ вещамъ близокъ есть, а наипаче къ людямъ кроткимъ и смиренное сердце имущимъ. Сіе же творитъ равномерно какъ на небеси, такъ и на землѣ: ибо на небеси презрѣлъ гордыхъ ангеловъ, а на землѣ воззрѣлъ на смиренныхъ, и въ соучастіе славы Своей возвелъ. И паки, на землѣ презрѣлъ гордыхъ Фараоновъ, Сауловъ, и другихъ подобныхъ имъ; и воззрѣлъ на Моисея и Давида, и на другихъ смиренныхъ и кроткихъ, паче же на весь человѣческій родъ, грѣхомъ уничиженный.

7) Воздвизанъ ѿ землѣи ница, и ѿ гноища возвышанъ оубога.

8) Поглядѣти егò изъ князи, изъ князи людей своихъ.

Здѣсь отъ разныхъ перемѣнъ, бывающихъ въ мірѣ, и приписываемыхъ обыкновенно случаю, доказываетъ Пророкъ Божій промыслъ, и говоритъ, что разныя перемѣны, сверхъ нашего чаянія случающіяся, зависятъ отъ воли единого Бога. Ибо ежели бы теченіе вещей всегда было одинаково, то мірскіе люди сказали бы, что такъ дѣйствуетъ природа: но перемѣна вещей напоминаетъ, что въ свѣтѣ господствуетъ сокровенный промыслъ. А какъ люди сему не внимаютъ, сего ради Пророкъ въ необыкновенныхъ приключеніяхъ повелѣваетъ удивляться промыслу: ибо когда пастухи, и другіе презрѣннѣйшіе люди восходятъ на престолы, то чувства наши сею нечаянною новостію поражаются сильнѣе. Отсюда видимъ, куда клонится намѣреніе Пророка. Онъ могъ бы представить намъ строеніе неба и земли, какъ дѣлаетъ на другихъ мѣстахъ: но понеже при обыкновенномъ теченіи природы мысли наши слѣпотствуютъ, сего ради глаголетъ, что въ дѣлахъ необыкновенныхъ Божія рука открывается яснѣе. Сіе чудо еще болѣе увеличиваетъ, когда говоритъ, что Богъ возводитъ низкихъ и презрѣнныхъ людей не токмо на обыкновенныя степени достоинства, но и посаждаетъ ихъ съ князи людей Своихъ.

9) Веселѣа неплодовъ въ домѣхъ (въ Евр. творѣнъ неплоднѣю въ домѣ) матеръ, ѿ чадѣхъ веселящѣа.

Здѣсь упоминаетъ о другомъ Божіемъ дѣлѣ, которое хотя повидимому не такъ достопримѣчательно, однако не меньше дѣйствуетъ на наши чувства. Якоже бо призираетъ Богъ на людей смиренныхъ, и изъ низкаго состоянія возводитъ ихъ на престолы: тако призираетъ и на женъ смиренныхъ, и изъ неплодныхъ дѣлаетъ ихъ многоплодными *въ дому*, то есть, въ семействѣ; ибо домъ не просто за жилище берется здѣсь, но за самое семейство. Веселіе же приписываетъ матерямъ потому, что рожденіе дѣтей предпочитается всѣмъ другимъ удовольствіямъ въ свѣтѣ, якоже и Христосъ глаголетъ: *жена егда раждаетъ, скорбь имать: егда же родитъ отроча, ктому не помнитъ скорби за радость, яко родися человекъ въ мірѣ* (Іоан. 16, 21). Все же сіе въ простомъ смыслѣ можно отнести ко всякой женѣ неплодной, какова на примѣръ была Сарра, Ревекка, Рахиль, Анна и другія имъ подобныя. Но въ смыслѣ высочайшемъ относится къ Церкви, собранной изъ язычниковъ, которая черезъ долгое время пребывая неплодна, наконецъ въ старости породила многихъ, по оному изреченію Апостола Павла: *возвеселися неплоды нераждающая, расторгни и возопи не болящая, яко многа чада пустыя паче, нежели имущія мужа* (Галат. 4, 27). Итакъ, когда Богъ не токмо обыкновеннымъ образомъ управляетъ чиномъ природы, но и производитъ въ немъ различныя перемѣны, воздвизая отъ земли ница, и отъ гноища возвышая убога, творя неплодную въ дому матеръ, о чадѣхъ веселящуюся: то небреженіе наше сугубо будетъ неизвинительно, ежели мы не будемъ внимательны къ чуднымъ дѣйствіямъ промысла Божія.